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ВСТУП 

У дослідженнях останніх років відмічається тривожна тенденція 

зростання кількості дітей з порушеннями фізичного та психічного здоров'я, 

які зумовлюються біологічними, екологічними, соціально-психологічними та 

іншими чинниками, а також їх поєднанням. Значну частину серед цих дітей 

займають діти із затримкою психічного розвитку (далі – ЗПР), яких стає 

дедалі більше. Питаннями діагностики та корекції цього порушення першими 

почали займатися такі корекційні педагоги, як Н. Бастун, І. Бех, В. Бондар, 

Т. Вісковатова, Т. Власова, Т. Ілляшенко, В. Лубовський, К. Лебединський, 

І. Марковська, В. Мачихіна, М. Певзнер, М. Рождественська, Т. Сак, 

С. Тарасюк, У. Ульянкова, Н. Ципіна та ін.  

Важливість реалізації індивідуального підходу в процесі розвитку 

дитини висвітлювалась у працях таких вчених, як Г. Антонова, Д. Ельконіна, 

В. Запорожець, Я. Коменського, В. Крутецького, Н. Крупської, А. Леонтьева, 

А. Люблінська, А. Макаренка, В. Сухомлинського, К. Ушинського та ін. 

На сьогоднішній день всі діти із ЗПР навчаються в умовах загальної 

середньої освіти, тому педагоги мають володіти хоча б елементарними 

знаннями про їхні особливості психофізичного розвитку і враховувати їх у 

навчанні й вихованні цієї категорії учнів. Педагоги класів з інклюзивним 

навчанням мають розуміти, що ефективність навчання учнів залежить від 

того, наскільки їм вдасться врахувати індивідуально-психологічні 

можливості кожного з них і створити відповідні умови. Здійснювати 

індивідуальний підхід у освітньому процесі ‒ означає, працюючи з цілим 

класом, орієнтуватись на кожну дитину окремо (на її індивідуальні якості). 

Він передбачає, що при доборі прийомів, засобів, темпу навчання 

враховуються індивідуальні особливості учнів та рівень розвитку їхніх 

здібностей, та здійснюється в умовах колективної роботи класу в межах 

однакових завдань та одного і того ж змісту навчання. Тобто всі учні повинні 

оволодіти знаннями, вміннями й навичками, які визначені програмою.  
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Мета роботи – розробити методичне забезпечення формування 

готовності педагогів до реалізації індивідуального підходу до дітей із ЗПР в 

умовах інклюзивного навчання. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати спеціальну літературу з корекційної педагогіки й 

спеціальної психології з проблеми дослідження. 

2. Вивчити ставлення педагогів до інклюзивного навчання дітей із ЗПР. 

3. Розробити методичне забезпечення формування готовності вчителів 

до роботи з дітьми із ЗПР в умовах інклюзивного навчання. 

Об’єкт дослідження – інклюзивне навчання дітей із ЗПР. 

Предмет дослідження – методичне забезпечення формування 

готовності педагогів до роботи з дітьми із ЗПР в умовах інклюзивного 

навчання. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз спеціальної науково-

методичної літератури з проблеми дослідження; емпіричні: анкетування; 

статистичний: кількісний та якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Елементи наукової новизни полягають у тому, що: 

- визначено і науково обґрунтовано особливості реалізації 

індивідуального підходу до дітей із ЗПР; 

- розроблено методичне забезпечення формування готовності педагогів 

до роботи з дітьми із ЗПР в умовах інклюзивного навчання. 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що методичне 

забезпечення формування готовності педагогів до роботи з дітьми із ЗПР в 

умовах інклюзивного навчання може бути апробована і впроваджена у 

роботу із вчителями закладів загальної середньої освіти з інклюзивним 

навчанням.  Матеріали роботи можуть бути використанні при проведенні 

курсів підвищення кваліфікації для вчителів шкіл з інклюзивним навчанням 

та для самоосвіти педагогів. 
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Експериментальна база дослідження – Володимирецька 

загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1, Володимирецький навчально-

виховний комплекс "Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів - дошкільний 

навчальний заклад" Володимирецької районної ради Рівненської області, 

Довговільський навчально-виховний комплекс "Загальноосвітня школа І-ІІІ 

ступенів - дошкільний навчальний заклад" Володимирецької районної ради 

Рівненської області, Каноницька загальноосвітньої школи І - ІІІ ступенів 

Володимирецької районної ради в Рівненської області та Озерська 

загальноосвітня школи І-ІІІ ступенів Володимирецької районної ради 

Рівненської області. У дослідженні взяли участь 21 педагог. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Апробація роботи відбулася на студентській науковій конференції за 

підсумками науково-дослідної роботи студентів та магістрантів факультету 

корекційної та соціальної педагогіки і психології (місто Кам’янець-

Подільський, квітень 2019 року). Результати дослідження відображено в 1 

публікації. 
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ВИСНОВКИ 

Ефективність навчання учнів з ЗПР залежить від того, наскільки 

вчителю інклюзивного класу вдасться врахувати індивідуально-психологічні 

можливості кожного з них і створити відповідні умови. Здійснювати 

індивідуальний підхід у освітньому процесі ‒ означає, працюючи з цілим 

класом, орієнтуватись на кожну дитину окремо (на її індивідуальні якості). 

Індивідуальний підхід передбачає таку організацію навчального процесу, за 

якої при доборі прийомів, засобів, темпу навчання враховуються 

індивідуальні особливості учнів, різний рівень розвитку їхніх здібностей. 

Індивідуальний підхід здійснюється в умовах колективної роботи класу в 

межах однакових завдань та одного і того ж змісту навчання. Тобто всі учні 

повинні оволодіти знаннями, вміннями й навичками, які визначені 

програмою. 

Уся освітня робота має ґрунтуватися на принципах корекційної 

педагогіки та розумінні першопричини відхилень у психічному розвитку цих 

дітей. 

Корекційний вплив при роботі з дітьми з ЗПР має бути систематичним, 

поєднувати фронтальні та індивідуальні цілі. Індивідуальний підхід у 

корекційній роботі має враховувати нерівномірність проявів пізнавальної 

активності, спиратись на збережені види діяльності. Однією з важливих умов 

ефективності педагогічної корекції є знаходження тих видів діяльності і 

завдань, які максимально стимулюють пізнавальну активність дитини з 

затримкою в розвитку, пробуджують в неї потребу в пізнавальній діяльності.  

В корекційній роботі з дитиною, яка має ЗПР слід враховувати не лише 

типологічні особливості категорії порушення, а й індивідуальні властивості 

кожного з варіантів ЗПР: конституційного походження, соматогенного 
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походження, психогенного походження, церебрально-органічного 

походження. У клініко-психологічній структурі кожного з перерахованих 

варіантів ЗПР є специфічне поєднання недорозвитку емоційно-вольової та 

інтелектуальної сфери. 

Врахування типологічних особливостей дитини з затримкою у 

розвитку та індивідуальних особливостей кожного варіанту ЗПР підвищує 

ефективність навчання і розвитку учнів. 

Важливим аспектом інклюзивного навчання дітей з ЗПР є готовність 

педагога до роботи з такими дітьми, яку ми розглядали через два показники: 

професійну та психологічну готовність. Для того, щоб це з’ясувати, ми 

провели дослідження, у якому взяли участь 21 педагог. Також ми хотіли 

з’ясувати, де такі діти мають навчатись, на думку педагогів, чи мають вони 

досвід роботи з дітьми і чи готові вони до роботи з ними, чи є необхідність 

здійснювати індивідуальний підхід у роботі з учнями, які прийоми реалізації 

індивідуального підходу доцільно, на думку вчителів, застосовувати у роботі 

з дітьми з ЗПР, за якою програмою вони мають навчатись, які труднощі 

перешкоджають успішному навчанню дітей в умовах інклюзивної освіти та 

за допомогою яких форм методичної роботи доцільно готувати педагогів 

закладів загальної середньої освіти до роботи з дітьми із ЗПР. 

Проаналізувавши всі результати опитування педагогів, можна зробити 

висновок, що більшість опитаних респондентів не мають відповідної освіти і 

конкретних знань про особливості розвитку дітей і роботи з ними. Більше 

того, проаналізувавши кожну окрему анкету, ми побачили, що до дітей з ЗПР 

більшість вчителів відносять всіх дітей з особливими освітніми потребами. 

Майже половина опитаних вчителів написали, що вони готові до роботи з 

цією категорією дітей і їх зовсім не турбує відсутність знань в цій галузі. У 

нас склалось враження, що більшість опитаних педагогів не хочуть здобувати 

знання про особливості розвитку дітей і в подальшому про методи і форми 

роботи з ними, а чекають, що їм хтось відразу скаже, як працювати з 

дитиною. Абсолютно всі респонденти підтвердили необхідність 
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використання індивідуального підходу в навчанні дітей із ЗПР. Також 

педагоги вказали, що ефективними формами підготовки вчителів ЗЗСО до 

роботи з дітьми з ЗПР є курси підвищення кваліфікації, семінари, тренінги, 

вебінари, круглі столи. 

Зважаючи на це, ми розробили програму формування готовності 

педагогів до роботи з дітьми із затримкою розвитку в умовах інклюзивної 

освіти. В ній висвітлили різні форми підготовки вчителів до роботи з дітьми з 

ЗПР в умовах інклюзивного навчання. Також нами було розроблено 

методичні рекомендації педагогам інклюзивних шкіл для роботи з цією 

категорією дітей щодо формування методичної готовності педагогів закладів 

загальної середньої освіти до роботи з дітьми із ЗПР в умовах інклюзивного 

навчання, формування психологічної готовності вчителів до роботи з дітьми 

із ЗПР, особливостей організації навчальної діяльності дітей з затримкою у 

розвитку, особливостей організації освітнього процесу дітей залежно від 

психологічних особливостей, особливостей надання індивідуальної допомоги 

дитині в умовах інклюзивного навчання, формування в дитини із ЗПР 

мотивації до навчання, особливостей оцінювання дітей, особливостей 

організації ігрової діяльності дітей в умовах інклюзивного навчання та 

особливостей співпраці з батьками дітей із ЗПР. 
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